

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月27日 星期日
乙巳年 三月三十

今日 4 版

第 094 期 总第 11397 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

**上海静安区密集推出真招实招
让外资企业提振信心**

[详见 P2]

**论国有企业工会与企业文化的
契合关系**

[详见 P3]

**首发经济
撬动消费新格局**

[详见 P4]

**现代化高端产业集群
在中国自贸试验区
迅速发展**

■ 新华社记者 李鲲 宋瑞 杨文

走进位于天津自贸试验区机场片区的天津海特飞机工程有限公司,大屏幕上,一支上扬的曲线图引起了记者注意。

其境外业务收入从2019年的200万美元到2025年预计的1550万美元,海特飞机保税维修业务产值逐年增长,并成为有全球竞争力的飞机维修企业。

公司总经理赵小东坦言:“五年前,我们还是一家聚焦国内业务的公司,境外业务占总体收入只有10%。在天津自贸试验区的政策引导下,境外业务很快发展壮大,在全部业务中占比超六成。”

短短五年,天津海特已保维交付了国内外50多家客户的700余架次飞机。在天津自贸试验区,50多项保维维修政策的创新体系打开了产业集群迅猛发展的“阀门”。古德里奇、庞巴迪等10多家企业也获批开展保维维修再制造业务,保维维修产品从飞机拓展到工程机械、海工装备和安检设备等多个品类。

这是中国自贸试验区助力现代化高端产业集群迅速发展的一个缩影。

在广东、自贸试验区推动战略性新兴产业、现代服务业加快发展,形成以重型装备、船舶及海洋工程装备制造等产业集群为支柱的工业体系;在福建,自贸试验区推动保维维修、物联网、跨境电商等新兴产业集成创新,特别是飞机等高附加值产品保维维修数量和货值居全国首位;在天津,自贸试验区积极打造以飞机、船舶、海工设备租赁为特色的产业集群,成为全球第二大飞机租赁聚集地;商业保理企业资产总额达3000亿元……

“3个自贸试验区因地制宜推进全产业链创新发展,形成了各具特色的现代化产业集群。”商务部自贸区港司司长孟华婷在新闻发布会上说。

曾经,海特公司只能以“修理物品”的方式开展国际业务,且需要租赁外部保维仓库,每架飞机客改货时都需要先缴纳约1000万元的保证金,大约9个月后完成业务才能退还。

2019年,天津自贸试验区大胆创新、先行先试,出台《关于在中国(天津)自由贸易试验区开展保维维修和再制造业务的实施办法》,让只能在综保区内开展的保维维修扩展到自贸试验区内发展壮大。

2019年12月,天津海特正式获批开展保维维修业务资质。在海关电子账册管理下,公司无需再提交保证金,境外飞机在国内降落后可直接飞来天津海特开展保维维修,保维料件在公司自有仓库保维区域就能管理和存放,每月可再节省租金等费用约50万元。

“公司正在紧锣密鼓地建设新机库,机位从6个增加到9个,产能还将提升约50%。”赵小东信心满满地说。

通过深化改革开放驱动产业创新发展,中国自贸试验区形成了以集成式创新赋能产业链发展的鲜明特点。广东自贸试验区充分发挥现代服务业优势,探索并推广了国际船舶、法律服务、跨境金融等领域的一系列创新成果;天津自贸试验区围绕融资租赁产业,率先建立融资租赁绿色评价机制,经认定的绿色租赁业务规模超过240亿元;福建自贸试验区率先实施1210跨境电商出口模式、出口拼箱货物“先查验后装运”、“安全智能锁远程智能施封”等监管模式……

“我们将制度创新与产业优势紧密结合,优化区域开放布局,推动新质生产力快速发展、培育了产业升级的新动能。”天津自贸试验区管委会专职副主任梁益铭说。

近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,提出要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动。

面向未来,孟华婷表示,中国将加快总结提炼并复制推广自贸试验区新一批制度创新成果;支持京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域自贸试验区加强协同联动,全力以赴把自贸试验区打造成为开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

责编:袁志彬 版式:黄健
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:weibo.com/jrwd 投稿邮箱:gb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码中国企业家网
二维码

这个西部县城为何聚集了上万家民营企业?



●工人在广西北流泰宏达电子有限公司车间内忙碌。李洪健/摄

■ 新华社记者 黄庆刚

位于广西的北流是一座鲜为人知的县城,已连续8年入选全国投资潜力百强县市,连续7年被评为广西高质量发展先进县,地区经济总量连续3年位居广西县(市)第一。

数据显示,北流市拥有民营企业1.6万余家,占该市企业总数的85.5%。

北流是如何赢得民营企业青睐的?

民营经济是增长主引擎

模具制造、喷涂加工、组装质检……记者在广西瑞捷金富科技有限公司的无尘车间看到,工人们正在对汽车配件半成品进行精密加工,经过严格质检合格后,这些产品将很快发往各地客户手中。

“通过地方政府积极对接,我们从深圳转移到北流设厂,从签约到投产仅用时5个月。”广西瑞捷金富科技有限公司总经理罗世昭说,公司主要生产新能源汽车配件,正计划扩大生产和招工规模。

近年来,北流紧抓东部沿海地区产业结构调整契机,积极承接电子信息、服装鞋帽、金属智造等产业转移,民营经济发展动力强劲。

民营企业数量迅速增加,目前已突破1.6万家,其中年产值超亿元企业34家;对北流的税收贡献率超过80%。当地已形成小家电、玩具、炉渣综合利用等产业集群。

北流市玩具产业协会会长汤国康说,北流目前共有玩具企业140多家,年产值超过40亿元,带动300多家加工企业和相关配套产业发展,玩具加工产业年产值位居广西前列。

与此同时,一些民营企业积极开拓海外市场,密切与RCEP国家、共建“一带一路”国家和地区商贸往来,外贸出口增势强劲,成为北流民营经济发展新亮点。2024年,北流实现外贸进出口总额27.5亿元,同比增长15.4%。

广西三环企业集团股份有限公司生产的陶瓷产品远销海外30多个国家和地区。“我们继续开拓迪拜市场,预计今年迪拜市场份额可超2500万美元。”公司董事长陈诚说。

北流市发展和改革局局长梁佐现表示,2024年北流地区生产总值突破500亿元,蝉联广西县级第一,民营经济发展势头强劲,成为当地经济增长主引擎。

吸引力超高靠啥

北流民企的活跃度越来越高,靠的是什

么?

千亿级华友锂电项目、投资60亿元的高端铝制品深加工等一批项目落地生根;22个乡镇的70多名村支书随镇招商分队赴多地开展招商活动,签约67家企业,总投资额26.82亿元……

“从市委市政府到村镇干部,北流各级干部齐心协力,持续加大招商引资力度,推动一大批项目在北流落地生根。”北流镇镇长邓锋说。

广西华锐电器有限公司是一家主营咖啡机等小家电的小企业。“北流招商对小企业一视同仁,在用地、厂房、招工等各方面给予企业支持,很暖心,让我坚定了在这里落地的想法。”公司负责人李江说。

企业在引进后,如何让他们留得住、有发展?做好服务保障,优化营商环境是关键。

项目落地沟通协调不顺畅,村镇干部为项目东奔西走协调解决;企业反映招工难,北流建立市、镇、村三级招工服务站,帮助解决招工难题;建立政企微信群随时沟通协调解决企业反馈的问题……

为切实助力北流民营企业向下扎根、向上生长,当地相关部门主动靠前服务,在项目落

地、企业用工、经营保障等方面及时提供服务。

“相关部门无事不扰、有求必应,我们在这里发展很放心。”广西北流泰宏达电子有限公司财务经理陈良平说。

为更好提升服务质量,倒逼机关单位转变作风,北流还开展“千人评议”活动。北流市投资促进服务中心主任滕夏说,北流对被评为“不满意单位”的部门予以通报批评,并对主要负责人进行约谈。

北流还注重出实招助力民营企业解决业务难题,助力企业发展壮大。新引进加工贸易企业普遍面临缴纳出口保证金难题,北流创新实施保函业务,解决了不少公司出口业务资金担保难题。

“北流创新保函业务解决了我们的后顾之忧,盘活了企业资金,有力助推企业发展。2024年公司出口玩具总额达9亿元,同比增长10%。”广西华盛盈峰玩具制造有限公司董事办公室经理杨雄说。

推动产业链做优做强

对标全国百强县和民营经济高质量发展县,北流还存在民营企业小而不强、产业链不够全、企业本地配套率不高不足,如何弥补短板、推动北流民营经济高质量发展?

记者在采访中了解到,如今,北流正打造升级版的承接产业转移策略,瞄准浙江等先进地区的500强工业企业,探索全产业链合作发展模式,在承接产业转移时注重产业协同,推动产业链深度融合发展,吸引更多民营企业扎根北流。

为了做强民营企业,北流正培育玩具、再生资源综合利用及装备制造、高端金属制品、陶瓷建材、板材家具等5个“百亿元产业”,推动产业做大做强,产业链做优做强。“我们加强对龙头企业培育和配套企业支持,提升特色产业链竞争力。”梁佐现说。

随着产业发展,用地问题成为制约不少民营企业发展的一大难题。北流市自然资源局副局长陈治斌说,北流在实践中探索盘活闲置低效用地的新路子,通过摸清闲置低效用地底数,分类制定盘活措施,实现集约利用土地,提升企业效益,带动就业多效共赢。

“展望未来,北流将抢抓新兴产业发展机遇,持续优化资源配置,提升完善营商环境,推进产业链深度融合,推动民营经济不断做优做强。”梁佐现说。

新场景 新潮流 新体验 ——国际消费中心城市培育建设成效观察

■ 王雨萧 周颖 李晓婷

“支持国内外优质品牌开展新品首发首秀首展活动”“落实市内免税店政策”……不久前发布的《关于支持国际消费中心城市培育建设的若干措施》,进一步支持上海、北京、广州、天津、重庆加快国际消费中心城市培育建设,打造具有全球吸引力的消费环境。

培育新场景,引领新潮流,创造新体验。五大城市紧扣“国际”,聚焦“消费”,突出“中心”,不断推动培育建设取得积极成效,努力打造吸引全球消费的强磁场。

新场景,商旅文体“融”出活力

MAO Livehouse内,摇滚乐队的现场演出掀起阵阵声浪;在时代美术馆,《萌宠总动员》艺术展览吸引不少年轻人带着“毛孩子”前来互动体验;不远处的华熙LIVE冰上商场中心,一场激烈的冰球比赛正在火热进行……通过打造“新”“潮”多元业态场景,北京华熙LIVE·五棵松已经成为吸引“Z世代”的潮流地标商圈。

“周末经常和朋友来这看比赛和演出,看完再约个饭逛逛街,心情很放松,有种充电的



●市民在北京华熙LIVE·五棵松一家餐馆用餐。张晨霖/摄

等国际高水平赛事;重庆打造山城步道、云端之眼等特色消费新场景;天津推动“小洋楼”活化利用,导入艺术策展等新业态;广州围绕餐饮住宿、养老托育等打造“羊城消费新名片”矩阵……

“居民越来越注重消费的体验感,创新多元化消费场景成为提振消费、提高居民生活品质的重要抓手。我们将积极提升载体、营造氛围、优化环境,促进消费场景创新和需求潜力释放。”商务部消费促进司司长李刚说。

新潮流,消费“国际范儿”更足

走在上海街头,时不时就能遇见一个首店。法国护肤品牌伊芙兰亚洲首家品牌旗舰店最新落户沪,不远处,西班牙奢侈品牌罗意威亚洲最大精品店“上海罗意威之家”已经启幕……

数据显示,2024年上海新增各类首店1269家,高能级首店占17%——以此计算,上海平均每天迎来3家以上的首店。

“全国首家蔻驰咖啡馆就坐落在南京路。”蔻驰中国区总裁李丽安表示,上海是品牌母公司泰佩思琦集团的亚太区总部所在地,未来品牌将持续致力于为消费者带来更多创新产品、服务与体验,为上海国际消费中心城市建设贡献新力量。

上海市商务委副主任刘敏介绍,上海今年将推动细分行业的消费新品在上海首发首展,同时推动潮流活动提质升级,让首发经济成为上海城市的“新名片”。

漫步在天津意式风情区,伴随着悠扬浪漫的音乐,哥特、罗马、巴洛克等多种风格建筑映入眼帘。

一家意大利风味餐馆的老板告诉记者:“最近餐厅的外国客人多了不少,我们接待了来自意大利、墨西哥、韩国、俄罗斯等国家和地区的游客。”

不远处的钟书阁天津店里,通高玻璃立面、深蓝阶梯构成的前厅和螺旋形扶梯,设计感十足。兼具视觉冲击力和文化内涵的阅读环境,吸引不少中外游客前来“打卡”体验。

上海发布“首发上海3.0”政策,进一步优化全球新品首发环境;重庆打造国际友城美食街,举办解放碑国际消费节;北京举办各类国际时尚活动和文化展览;广州太古汇、K11等商业载体发力引进国际知名品牌;天津推动全国首家外商独资三级医院落地……五个城市加速聚集全球优质消费资源,打造更有“国际范儿”的消费环境。

[下转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



山西特产 中国年
“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司